

服务体系升级,贷款政策优惠,精准帮扶给力—— 岳阳密织创业就业综合服务网

湖南日报全媒体记者 徐典波 见习记者 张颖琳 通讯员 蒋辰 范维 陈佳瑶

7月23日,岳阳市创业就业赋能中心(总部)及首批8家县市区赋能中心授牌,标志着岳阳市“健全创新创业和返乡创业就业促进机制改革”成果落地,创业就业服务迈入“赋能升级”新阶段。

今年上半年,岳阳市从服务体系升级、帮扶政策优化等方面发力,创业就业取得阶段性成效。该市新登记经营主体3.05万个,同比增加超2000个,其中创业企业9000个,个体工商户2.1万个,返乡创业主体5926个。

打造创业就业综合服务枢纽

岳阳市创业就业赋能中心(总部)建在城市核心商圈的数字小龙城,设有政策集成、孵化培育、成果展卖及活动赋能四大功能区。

记者近距离体验,赋能中心提供政策、资金、项目、培训、场地、活动等“创业七找”一窗通办,以及速登记、找岗位、见习、学技能、考证书、申补贴等“就业七助”全流程服务。

岳阳市创业就业赋能中心负责人向亚介绍,赋能中心由政府主导,引入

市场化专业团队运营,已升级为全市创业就业一站式服务的“总枢纽”和“旗舰店”。线上,“岳创通”微信小程序“一键直达”;线下,提供全周期代办服务,精准赋能创业者、用人单位、求职劳动者和全市四级公共创业就业服务人员。

岳阳9家赋能中心已授牌运营,打造创业就业综合服务枢纽,并立足区域特色错位发展。岳阳楼区构建“赋能中心+示范街区+数字平台”创业就业支持体系;华容县推行政策、人才、技术等“五项赋能”行动,依托零工市场精准匹配供需;平江县推动“归雁经济”与乡村振兴融合,今年成功引进返乡项目116个、引资378亿元,带动创业与就业。

岳阳市人社局局长黄达江介绍,将原本分散在各部门、各环节的碎片化服务,整合打包成高效集成的“服务包”,创业者的需求都能在此找到解决方案。

创业贷款进入“零门槛”时代

日前,岳阳市“创业服务进校园”活动在湖南理工学院举办,湖南岳阳巴陵农村商业银行与5名创业学生代表现场

签约,每位创业学生代表都获得创业贷款20万元及一次性创业补贴1万元。

“创业贷款如同‘及时雨’。”湖南理工学院美术与设计学院2024届毕业生肖雅芝信心满满,作为守艺雅作坊文化创意工作室创始人,她将20万元贷款用于一款校园纸雕灯的设计和制作。

诚邀大学生“背包客”,岳阳出台“八条措施”,为大学生就业创业搭建大平台、大舞台,综合补贴博士可达55.4万元、硕士9.3万元、本科6.6万元,对于外地籍大学生,提供2000套高品质人才公寓、人才驿站等。

为破解创业者“起步难、融资贵”等问题,岳阳人社部门围绕“扩容量、提额度、免利息、降门槛、减流程”,进一步优化创贷政策。岳阳市担保基金大幅降低创贷门槛,创业者担保贷款20万元以内免除反担保。

截至目前,该市新增创业贷款规模已超4亿元,同比增幅超70%。

精准帮扶青年群体

暑假伊始,岳阳市图书馆开始新一

轮的青年就业见习岗位选拔,来自全国各地的返乡大学毕业生现场应聘。作为岳阳市首批就业见习基地,该馆打造青年“见习港湾”。

“政府一企业一青年”创业就业平台搭建起来了。未就业毕业生及失业青年可望获得最长12个月实践机会,每月综合补贴最高达1900元。

为做好高校毕业生等群体创业就业,岳阳市人社局牵头建立“政校企社”联席会议机制,联动12家市直单位和4所高校及重点企业,实现专班运作和清单管理。推广“岳阳快聘”平台,密集组织线上线下招聘活动,达成意向1.7万人次。

得益于政策加持赋能,湖南理工学院大学生创新创业孵化基地的何宜轩团队“氢云致行”项目、周晓健团队“大艾无私”项目,分别获得湖南省大学生创投基金50万元、30万元。

截至目前,在岳阳高校毕业生就业率,较6月初增长34个百分点。其中,困难高校毕业生就业率达86.94%;留岳率增长至16.36%,较6月初实现翻番。

车位“身份证” 足不出户半小时办好

湖南日报全媒体记者 刘乐 沈田 余画

“沉睡”车位“醒”过来

车位有了可靠的“数字身份证”,带来的好处远不正确权本身。更重要的意义,在于激活了存量车位的流通,让那些因信任问题而“沉睡”的资源重新流动起来。

衡阳石鼓区从事二手车生意的张先生,近期就完成了一笔“零顾虑”的车位交易。“输入车位码,编号、权属状态、抵押记录、历史交易信息一目了然,还能实时看到与实体车位对应的数字车位的状态和信息。”张先生说,“这样交易心里特别踏实,再也不怕买到‘问题车位’了。”

株洲市民王大爷把闲置车位转让给邻居,双方通过平台在线核验车位权属后签合同,全程只花了1小时。

这种便捷、可信的交易环境,打通了车位资源流通的“堵点”,有效缓解了“停车难”和“车位闲”并存的矛盾。

让数据更好服务城市和民生

小小车位,承载着对安居乐业的期盼。随着平台在省内逐步推广,越来越多业主告别了“车位焦虑”。

值得注意的是,平台汇聚的车位数据,其价值正延伸至更广阔的城市治理与民生服务领域。积累的静态车位数据,帮助政府精准掌握区域“车位总数与车辆保有量”的缺口,为科学规划停车场、优化交通布局提供了可靠依据。

工作人员透露,未来,平台还有望接入车位锁、充电桩等设备,实现空闲车位数量的动态监测。这将为探索节假日“错峰共享”停车等模式提供技术支撑,有效缓解特定时段、区域的停车难问题。而这也意味着,原本分散、静态的车位资源,正逐步整合为可调度、可共享的“城市资源池”。

平台通过实名认证、电子签名、数据上链等方式,确保车位信息从登记、交易到监管的全流程安全可靠。目前,新湖南客户端和华声在线网站已开通便捷的登记查询通道,车主操作更加方便。



战酷暑 忙“双抢”

7月30日,永州市冷水滩区伊塘镇庙山村,农民驾驶收割机收割早稻。时下,“双抢”接近尾声,当地农民抢抓农时,抢收早稻,抢插晚稻,为全年粮食丰产打下坚实基础。

雷中祥 摄(湖南图片库)



从“一山一庙”到全域旅游

——看南岳区如何答好两道“融合命题”,交出全域旅游答卷

文 兰

传统手工艺与现代科技的碰撞,引得游客纷驻足。

园内数千株牡丹竞相绽放,国风音乐会的悠扬旋律与花神巡游的华彩身影,让人恍若穿越盛唐。夜幕降临,金月湖上空烟花与铁花交相辉映,竹筏载着非遗艺人飘过水面,裙袂翩跹间声乐荡漾。衡佑广场上,挎花篮的“仙女”旋转升空散花,游客惊叹:“这是梦里还是现实?”

“95后”旅拍摄影师小张扛着相机穿梭人群,“最多一天拍了23套汉服写真,从太空体验馆到古镇石板路,客人说这是‘一天逛遍天地人’。”

南岳里周边,昔日香店大多变身为旅拍店,店主笑言:“年租金翻了6倍!”曾经杂乱的棚户区,如今被琳琅满目的旅拍店装点一新。

密林深处,光束掠过树干上的保护牌,“800年”的字样格外醒目。南岳区7539株古树名木均纳入数字化动态监管平台,实现生长状态、病虫害情况的精准监测。正在生写的古建筑研究教授感慨:“这些古树是活的历史坐标系,见证着南岳的千年变迁。”

半山腰的南岳树木园里,研学团队的孩子们化身“植物侦探”,在规定的时间内搜寻毛皂荚、南岳老鸦瓣等珍稀植物。孩子们在花草树木间奔跑对比:“原来认识自然的过程,比找到答案更开心!”孩子们的欢呼在林间回荡。

午时的大庙后门,“大庙茶咖”的服务员用衡山云雾茶调制拿铁。老游客捧着杯子望向庙门:“喝着这杯,像把半辈子的光阴都泡进去了。”

“禅悦”民宿老板娘谭清萍将艾草香囊配着红色祈福带送给客人,“以前客人当天就走,现在业态丰富了,好多人住下来。”她翻出上海游客的朋友圈:“在南岳住了三天,才懂什么叫‘一步千年’。”

“一山一庙” 千年根脉的古今和鸣

清晨的南岳大庙,檐角铜铃轻叩晨风,香炉青烟袅袅升腾,游客们唱着香歌,这样的场景已在南岳衡山重复了1300余年。如今,队伍中多了举着手机直播的年轻人,镜头里飞檐斗拱与袅袅香烟交织的画面,总能收获满屏“想去”的留言。

祝融峰顶,有人举着相机定格云海奇观,有人点开“南岳一码游”APP聆听语音讲解,穿汉服的姑娘将祝融峰与大庙轮廓同时框入镜头。

密林深处,光束掠过树干上的保护牌,“800年”的字样格外醒目。南岳区7539株古树名木均纳入数字化动态监管平台,实现生长状态、病虫害情况的精准监测。正在生写的古建筑研究教授感慨:“这些古树是活的历史坐标系,见证着南岳的千年变迁。”

半山腰的南岳树木园里,研学团队的孩子们化身“植物侦探”,在规定的时间内搜寻毛皂荚、南岳老鸦瓣等珍稀植物。孩子们在花草树木间奔跑对比:“原来认识自然的过程,比找到答案更开心!”孩子们的欢呼在林间回荡。

午时的大庙后门,“大庙茶咖”的服务员用衡山云雾茶调制拿铁。老游客捧着杯子望向庙门:“喝着这杯,像把半辈子的光阴都泡进去了。”

“禅悦”民宿老板娘谭清萍将艾草香囊配着红色祈福带送给客人,“以前客人当天就走,现在业态丰富了,好多人住下来。”她翻出上海游客的朋友圈:“在南岳住了三天,才懂什么叫‘一步千年’。”

南岳里 古风街区的时代新韵

酉时的“时光之城·1944”,星光与灯火交织。浑厚的交响乐穿过“时光隧道”,老衡阳的市井画卷在眼前铺展:报童传递“旧报纸”,“号外!号外!”的吆喝声清脆响亮;珠光宝气的“富太太”们坐着“黄包车”在青石板路上穿梭;铁炉门茶馆里飘出传统茶香;舞者蹁跹、武者挥拳踢腿,360°的行进式演艺让游客瞬间入戏,整条街化作活态舞台。最是那旅拍妆造,在应景的“民国街头”,女人们不论高矮胖瘦、年长年少,全部摇身变成了窈窕、贵气的“民国明星”,成为街区一道靓丽的风景线。

4.5万平方米的街区内,商铺林立却“一摊”难求。国民餐厅的红烧肉香、阿婆年杂的脆响、冰糖葫芦的酸甜、夏记鱼尾的鲜香、“串小白”的热辣……烟



祝融探火太空体验馆1:1复刻的步入式天和核心舱。



南岳里。

号火星车模型前合影。夜幕里,“星河夜游”科普集市科学秀现场又热闹起来。讲解老师向巨大透明容器倒入过氧化氢与洗洁精,再滴入碘化钾,液体瞬间翻滚,泡沫如喷泉般涌成“牙膏柱”冲向半空。穿校服的朵朵发出惊叹,老师随即讲解起实验原理,孩子纷纷凑近,兴奋得直跳。

该馆已获评“祝融探火太空体验馆省级科普基地”“湖南省科技馆太空体验分馆”等称号,国内顶级航天专家及航天员曾在此开讲,累计吸引超万人次参与。开馆至今,接待游客超15万人次,其中中小学生团体超2万人次,有效激发了青少年的航天探索兴趣。这座藏在山里的太空馆,正让南岳的“香火”延伸向星河。

智慧赋能 让旅程多一份妥帖

南岳智慧旅游指挥中心的大屏幕上,20余类数据实时跳动;中心景区瞬时客流、各停车场剩余车位、空气质量指数、文物保护点温湿度……11时许,屏幕突然红光闪烁,系统警报响起;“中心景区瞬时客流超承载量30%!”

三级响应机制立即启动:15架无人机升空,通过广播引导游客分流;3000路监控精准定位拥堵点,调度员通过对讲机指挥现场工作人员疏导;“南岳一码游”APP向游客推送实时路况和推荐路线。半小时后,客流高峰平稳度过,广东游客陈先生在朋友圈点

赞:“人多却不乱,南岳的管理有智慧!”

这份从容背后,是不断升级的硬件支撑:天子山北路拉通,串联起4个景点,打通了城区内循环的“肠梗阻”;全域旅游服务中心立体停车楼新增500个车位,智能导引系统让找车位不再费时;南岳旅游购物中心的VR导览装置,能让游客提前“预览”各景点风光。

更让游客暖心的是细节里的温度。“雷霆行动”持续整治追客缠客、不买香不准停车等旅游乱象;志愿服务岗的“红马甲”随时递上热水,可贴;“南岳一码游”不仅能查厕所实时空位,还能预约讲解、购买门票,涵盖旅行途中的吃住行游购娱等资源,老人操作不便时,总有工作人员上前帮忙。

暮色再次笼罩南岳,祝融峰的轮廓在夜色中愈发清晰。大庙的灯火、南岳里的灯笼、时光之城的暖光、太空馆的星光,从山脚向山巅层层铺展,像一条跨越千年的光河。

祝融峰上,露营的游客坐在帐篷前仰望星空。他们和古人共享这片苍穹,耳畔仿佛回响着李白的“衡山苍苍入紫冥,下看南岳老人星”的诗句。山风穿过大庙古柏,裹挟着檀香、米酒香、艾草香与太空馆的金属味,在山谷里酿成悠长的歌。

南岳人深知,“一山一庙”不是历史的终点,而是未来的起点。就像祝融峰上的老松,深扎千年土壤,却始终向着星空生长,每一圈年轮里,都藏着过去与未来的对话。这里的星火,既照亮了千年岁月,也正映见星河万里。



时光之城·1944。